

# 微山县人民医院新院区成“磁石”

## 吸来省级专家156次，吸住湖区患者16万余人次

孔茜 房体朔 通讯员 焦裕如 济宁报道

面积“三倍扩容”

助力医院发展“全新起跑”

从老院区诊室里转身都要侧身的局促，到新院区17万平方米建筑群里信步的舒展。微山县人民医院新院区启用后的“蜕变”，藏在每一处看得见的细节里。

如今走进新院区，玻璃幕墙反射着天光，浅米色楼宇与庭院里的草木相映成趣。门诊楼精心打造了休闲服务区，集书吧、创意粉笔屋和舒适休息区于一体，旨在为前来新院区就诊的患者及家属提供一个温馨的休憩角落，舒缓就诊的紧张情绪。候诊区色彩明快、坐感舒适的座椅沿着落地窗排开，阳光漫进来，连等待都少了几分焦灼。花园式庭院里，木栈道绕着草坪蜿蜒，成为了康复休憩空间。智慧药房里，机械臂精准抓取药品，前一秒刚刷完处方，下一秒药盒已递到手中，“人等药”成了过去时，“药等人”的“零等候”成了新常态。患者就医体验在这里实现了质的飞跃。

“以前在老医院，打完针都没地方走走。”刚办完出院手续的微山患者李先生，对着护士的手不住念叨，“现在病房里敞亮，窗外就是小花园，住着心里特舒坦！”简单的话语里，是最真实的获得感。

“老院区那会儿，走廊里加满床也才800张，患者来了没床位，我们看着都急。”医务科副主任刘宜洋算起新账，眼里透着亮，“新院区直接扩到1200张床位，住院难的问题一下子缓解了大半。”硬件的迭代更让人振奋。贝华康T6000全自动生化免疫流水线让检验效率翻倍，博欣智能分拣系统让药品流转更精准，西门子3.0T磁共振拍出的影像更清晰……一批先进设备相继启用，为打造智慧医院注入强劲动能。尤为值得一提的是，正处于调试阶段的放疗设备即将投用，将彻底填补医院相关诊疗空白，让肿瘤患者告别奔波之苦，未来到院仅需10分钟即可完成一次诊疗。

17万平方米的空间，不只是面积的“三倍扩容”，更是医院发展的“全新起跑线”。从“挤着发展”到“阔步前行”，新空间为人才、学科、技术搭起了舞台，介入科、放疗科、心理门诊等12个新专科陆续开诊，有效弥补了既往诊疗领域的空白。住院与门诊“一站式”服务中心把缴费、预约、咨询等流程“串”成一条线，就医环节少了梗阻。检验检查结果互通共享，质量控制更严，患者拿着报告不用重复检查。让区域百姓真正享受到了更优质的医疗服务。

持续创新赋能

推动技术跃升“加速度”

开展前沿医学创新，培育发展新质生产力，是公立医院高质量发展的必由之路。2025年上半年，微山县人民医院推动

开展微山县首例经桡动脉脑血管造影、完成首例下肢动脉药物涂层球囊血管成形术、实施首例磁共振乳腺检查……微山县人民医院新院区自4月30日搬迁开诊以来，不仅实现了物理空间的焕新与硬件设施的跃升，为16.25万人次提供诊疗服务，更以高端设备落地为引擎，推动数十项新技术从“空白”到“突破”，让微山百姓在“家门口”即可享受到高质量诊疗服务。

这场搬迁，远非简单的地址迁移，更是医院综合实力的全面蝶变。从学科建设的深耕到技术实力的精进，从人才队伍的锻造到医疗服务的升级，全院以“厚德、精医、关爱、健康”为引领，在新起点上驱动高质量发展，用一个个“首例”突破与全方位进步，书写着承载百姓健康期望的跨越篇章。



18项新技术、新项目从“空白”实现“突破”。而自开诊以来短短数月，病房手术量已超1300台，DSA介入手术突破500台，内镜中心操作治疗更是达到2000余台。一组组数据，清晰勾勒出搬迁后医疗服务能力的跨越式增长。

普外科的技术革新，正是新院区赋能的生动注脚。“针对下肢静脉曲张，我们通过技术创新可实现患者术后当天自主下床，住院周期缩短至3天。”普外科主任孟祥来谈及新开展的下肢静脉曲张复合微创术式时，难掩兴奋。这项融合“局部麻醉下大隐静脉主干射频消融闭合+泡沫硬化剂注射+点式剥脱”的创新技术，在驻点专家指导下完成流程再造，不仅保留了“针眼切口、创伤轻微”的微创核心优势，更将手术时长压缩至40分钟。

“手术不到1小时就做完了，没感觉疼，我自己走回了病房。”患者的真切体验，印证着技术升级的温度。而依托科室创新的“评估——手术——康复”一体化管理体系，患者平均住院时间从传统术式的7天大幅压缩至3天。

这项技术仅是普外科全面提升的缩影。进驻新院区后，科室乘势而上，依托4K腹腔镜、STORZ超高清腹腔镜等尖端设备，在常见病、多发病领域精耕细作。短短数月，科室收到的一面面锦旗，既是对技术的认可，更是对新院区服务模式的肯定。

作为市级临床重点专科，以介入诊疗为特色的心内科，在新院区的加持下更是“如虎添翼”。“对标三甲医院求发展，我们

持续开展新技术新业务。”心内科主任张尊磊坦言，心梗救治“时间就是生命”，搬迁后新增了的介入设备，让科室实现了同时开展两台介入手术的突破，大幅缩短患者等待时间。开诊当日，4名急性心梗患者在这里得到极速救治，30分钟内完成血管开通，最短仅用22分钟——这份“微山速度”，正是新院区硬件升级与技术沉淀的共同成果。

如今，医院心内科每年完成各类手术1200余例，急诊PCI 110余例，开展的手术项目已覆盖三级医院技术的90%。更值得关注的是，依托医院胸痛中心，在全县16个乡镇卫生院建成胸痛救治单元，实现全域覆盖，成为全市首个达成此目标的县区。近六年来，累计筛查急性胸痛患者4680余人次，成功抢救急性心梗患者710余人，介入治疗成功率98%，一条颇具湖区特色的胸痛急救之路愈发清晰。

不止于此，医院还持续深化胸痛救治单元建设，精心打造湖区“心电一张网”，投入150万元购置60台远程心电图机，依托医共体远程心电会诊系统，将服务触角延伸至所有乡镇卫生院及43家村卫生室，实现医院专家即时远程判读心电报告，为湖区百姓的心脏健康构筑起坚实的早期预警防线。

亮剑优质医疗

让患者感受“温度精度广度”

自2025年4月30日整体搬迁至新院区

以来，微山县人民医院交出了一份令人瞩目的“成长答卷”。门急诊接诊量突破16.25万人次，单日峰值达2000人次；住院患者达1.09万人次。这一跨越不仅是物理空间的蝶变，更是医疗服务能力、学科建设水平与区域医疗协同的全方位跃升。

作为医院特色科室，内分泌科在搬迁后实现了门诊量与诊疗水平的“双跃升”。“新院区启用后，我们的日接诊量增幅达25%。”内分泌科主任李小娥道出变化，而这背后，是科室多年技术沉淀与新院区平台效应的叠加发力。

科室以精准化诊疗为核心，引入胰岛素泵、动态血糖监测系统等先进诊疗手段，推动诊疗模式从“经验性治疗”向“精准化干预”转型。同步建立的“糖尿病并发症筛查中心”，将眼底检查、神经病变评估纳入常规流程，实现早发现、早干预，显著降低了严重并发症发生率。在妊娠期糖尿病管理上，通过产科、营养科多学科协作(MDT)，显著降低母婴不良结局，区域标杆地位日益凸显。科研领域同样成果丰硕，“今年已完成省级项目2项、市级项目3项”，李小娥补充道。

“新院区搬迁是医院实现‘破局’发展的关键一跃。”微山县人民医院党委委员、副院长宗成永在谈及战略布局时，提出了“精细化、标准化、智慧化”的“三驾马车”发展路径。以二级公立医院18项核心制度为根本，推行“专病专治”，夯实标准化基石。重点通过MDT多学科协作，提升急危重症与疑难疾病救治能力，推动“大病不出县”目标扎实落地。

为破解“诊疗能力有限、患者外流”难题，医院正推进“扩病种”攻坚，提升常见病、疑难病收治能力，着力提高三四级手术占比。“强化患者信任、提升服务能力、依托医共体，是破局的三大关键。”宗成永表示，以环境升级、服务优化为先导，持续增强患者信任感。通过优化费用结构(如降低药占比、推广中医适宜技术)，让群众“花少钱，看好病”。依托医共体构建“点对点”高效转诊通道，实现资源下沉与协同。

人才是发展的核心动力。医院实施“引育并重”的人才战略，通过“请进来”(邀请省市级名医坐诊)、“走出去”(选送骨干进修)，将前沿诊疗技术“留在湖区”。新院区开诊以来，北京及省市级专家来院坐诊156人次，接诊患者2420人次，完成手术300台，为湖区百姓带来优质医疗资源。

从崭新院区到卓越服务，从人才汇聚到专科精进，微山县人民医院的每一次跨越，都铭刻着全院医护的奉献，承载着微山人民对健康的热切期盼。

当暮色笼罩微山湖，这座崭新的生命灯塔，正从保障“病有所医”向追求“病有良医”坚定迈进，以搬迁为笔，在湖光山色间奋力描绘“健康为民”的时代画卷。

